

Scînteia tineretului

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXXVIII

SERIA II

Nr. 10268

8 PAGINI

1 LEU

MIERCURI

2 Iunie

1982

SUB PREȘEDINȚIA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

IERI A ÎNCEPUT

PLENARA LĂRGITĂ A COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, marți, 1 iunie, la Ateneul Român, au început lucrările Plenarei largite a Comitetului Central al Partidului Comunist Român.

La propunerea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., plenara a adoptat în unanimitate următorul punct la ordinea de zi:

— Cu privire la stadiul actual al edificării socialismului în țara noastră, la problemele teoretice, ideologice și activitatea politică, economică și culturală.

La lucrările plenarei largite participă, împreună cu mem-

brii și membrii supleanți ai C.C. al P.C.R., 350 de invitați — cadre care își desăvîșesc activitatea în organe și organizații de partid, de masă și obștești, în economie, precum și în domeniul muncii politico-educative, culturale, cercetării științifice, învățămîntului, presei și radioteleviziunii.

Intimpinat cu vii și puternice aplauze, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a luat cuvîntul în prima parte a lucrărilor plenarei largite, prezentînd o amplă expunere.

Definind în mod științific etapele parcursului societății românești și stabilind cu claritate orientările și sarcinile de viitor,

ampla expunere a secretarului general al partidului a fost primită cu profundă satisfacție și deplină aprobare de toți cei prezenți cu însuflețite aplauze și urale, constituind un document program de o inestimabilă valoare teoretică și practică pentru activitatea comunistă, a tuturor cetățenilor țării îndreptată spre înfăptuirea marelui țel înscris în Programul partidului, în hotărîrile Congresului al XII-lea — făurirea socialismului și a societății pe pămîntul românesc.

În încheierea expunerii, participanții la plenară au ovacionat îndelung pentru Partidul Comu-

nist Român, exponentul năzuințelor vitale ale națiunii. Forța politică conducătoare a societății noastre socialiste, pentru secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, care își consacră întreaga energie și putere de muncă înfiorîrii continue a patriei, în deplină libertate și independență, bunăstării și fericirii poporului român, cauzei socialismului și păcii în lume. Ei au reafirmat hotărîrea neșrămutată a clasei muncitoare, a țărînimii și intelectualității, a tuturor oamenilor muncii — români, maghiari, germani și de alte naționalități — de a urma și înfăptui neabătut politica internă și externă a partidului și statului

nostru, care corespunde în cel mai înalt grad intereselor și aspirațiilor fundamentale ale poporului.

În cursul după-amiezii, au început dezbaterile generale care se desfășoară sub semnul importantelor idei și orientări cuprinse în expunerea secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Au luat cuvîntul tovarășii: Constantin Dăscălescu, Pavel Aron, Emil Bobu, Iosif Szasz, Ion Stoian, Ștefan Pascu, Gheorghe Pană, Leonard Constantin, Eduard Eisenburger, Alexandrina Gănușe.



EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU CU PRIVIRE LA STADIUL ACTUAL AL EDIFICĂRII SOCIALISMULUI ÎN ȚARA NOASTRĂ, LA PROBLEMELE TEORETICE, IDEOLOGICE ȘI ACTIVITATEA POLITICĂ, EDUCATIVĂ A PARTIDULUI

Stimați tovarăși,

Plenara Comitetului Central al partidului dezbate problemele teoretice, ideologice și ale muncii politice, educative de formare a omului nou, făuritor conștient al socialismului și comunismului. În abordarea acestor probleme trebuie să pornim de la profunde transformări revoluționare care s-au produs în societatea românească, precum și de la marile probleme sociale și naționale, ale raportului dintre forțele din viața internațională contemporană.

În spiritul concepției revoluționare despre lume și viață al socialismului științific și materialismului dialectic și

istoric, este necesar să analizăm drumul parcurs de patria noastră în făurirea noului orînduirii sociale, în victoria socialismului, etapele procesului revoluționar, precum și stadiul actual în care se găsește România.

În mod deosebit trebuie să analizăm cum s-au dezvoltat forțele de producție, care este stadiul actual al economiei românești și locul ei în economia mondială.

În același timp, este necesar să analizăm structura și relațiile sociale, proprietatea asupra mijloacelor de producție, modul de producție și de repartiție a produsului social și a veniturii naționale.

Se impune să avem permanent în vedere că modul de gândire, conștiința socială, gradul de dezvoltare a științei, învățămîntului și culturii sînt determinate de baza materială a societății, de modul de producție și de repartiție a bunurilor materiale.

În același timp, conștiința socială, știința, învățămîntul și cultura, activitatea ideologică și politico-educativă au un rol important în dezvoltarea forțelor de producție. Ambele laturi de activitate condiționîndu-se reciproc și într-o unitate dialectică, asigură progresul continuu al societății, ridicarea bunăstării poporului, întărirea independenței și suveranității patriei. (Aplauze puternice).

corespunzătoare fiecărei etape — lupta împotriva subjugării străine, pentru eliberarea națională, deci lupta împotriva exploatații sociale și a asupririi naționale, au constituit forța motrice a transformărilor revoluționare, a progresului omenirii.

Fiecare mod de producție și orînduire socială își are modul său de gândire și conștiința socială. După epoca comunismului primitiv, de la orînduirea sclavagistă și pînă la capitalism, concepțiile despre lume și viață ale claselor dominante au urmărit totdeauna să justifice formele de proprietate, de producție și repartiție bazate pe împărțirea societății în clase de proprietari și clase lipsite de mijloace de producție, în asupritori și asupriți, să justifice exploatarea și asuprirea maselor populare.

În elaborat propriile concepții teoretice și ideologice despre lume și viață care, corespunzător fiecărei orînduirii sociale, le-au luminat calea în lupta revoluționară pentru înlăturarea nedreptăților sociale, pentru o societate nouă, mai dreaptă și mai bună.

După cum este bine cunoscut, în toate orînduirile sociale de pînă acum au existat și s-au manifestat o serie de legături generale, valabile pentru întreaga societate, care au contribuit la dezvoltarea și afirmarea conștiinței comune a popoarelor, a națiunilor, la dezvoltarea generală a științei și culturii, a conștiinței umane. Dar întotdeauna acestea au fost folosite de clasele exploatare în scopuri proprii, pentru a-și întări și menține dominația asupra celorlalte clase sociale, asupra maselor populare.

Odată cu apariția clasei muncitoare pe scena istoriei s-a dezvoltat o concepție nouă, revoluționară, privind organizarea societății, a relațiilor sociale, trecerea la

o orînduire fără clase asupritoare, a dreptății sociale și naționale.

Se poate spune că, pentru prima dată, în orînduirea socialistă, îndeosebi în comunism, se creează condiții pentru formarea unei concepții teoretice și ideologice unitare despre lume și viață. Dar și în socialism, probabil și în comunism, concepția teoretică și ideologică va fi în continuu transformare, în raport de dezvoltare a forțelor de producție, a nivelului de cunoaștere științifică. Dispariția claselor sociale, a inegalității sociale și naționale, realizarea unei societăți a egalității sociale și naționale asigură baza materială și socială pentru o concepție unitară despre lume și viață. Dar această posibilitate trebuie transformată în realitate prin dezvoltarea economico-socială și prin activitatea ideologică-teoretică a partidului revoluționar pentru înlăturarea vechilor stări de lucruri, ca și a concepțiilor teoretice, ideologice, care s-au dezvoltat de-a lungul mai multor orînduirii sociale. Trebuie să avem permanent în vedere că lupta împotriva vechilor concepții despre lume și viață și afirmarea concepției revoluționare materialist-dialectice presupun un proces de lungă durată. Activitatea teoretică, ideologică și politico-educativă a partidului se desfășoară în condițiile înfruntării aprige dintre noua concepție și vechile stări de lucruri. Partidul revoluționar, forțele progresiste, clasa muncitoare — în calitate de clasă conducătoare a societății —, trebuie să-și îndeplinească în cele mai bune condiții răspunderea istorică atît în dezvoltarea forțelor de producție, în făurirea relațiilor de producție, cit și în afirmarea în întreaga societate a concepției revoluționare materialist-dialectice despre lume și viață.

Lupta permanentă dintre vechi și nou va continua să se manifeste și în comunism și va constitui for-

ța motrice a progresului societății omenesti. Legea dialectică a luptei contrariilor, contradicțiile se manifestă și în socialism și se vor manifesta, fără îndoială, într-o formă sau alta, și în societatea comunistă. Contradicțiile există și vor continua să apară în orice societate. Ele nu se pot soluționa printr-o atitudine de negare, ci prin studierea și înțelegerea cauzelor ce le generează și, pe aceasta bază, prin acțiunea conștientă pentru înlăturarea vechilor stări de lucruri și promovarea noului. Numai astfel se poate asigura crearea societății comuniste, numai astfel omenirea va putea merge spre o societate fără asupritori. (Aplauze puternice).

Cu totul nou în comunism este faptul că dispar clasele antagoniste, clasele sociale în vechiul înțeles, se creează condițiile soluționării contradicțiilor prin activitatea conștientă a forțelor sociale, a oamenilor, în interesul întregii societăți, al libertății și dreptății sociale, al bunăstării materiale și spirituale a tuturor membrilor societății.

Crearea condițiilor pentru afirmarea unei concepții unitare teoretice, ideologice, despre lume și viață, nu trebuie înțeleasă în sensul îngust al uniformizării, al acceptării fără discuție a unei teze sau alteia. Afirmarea unei concepții unitare presupune neapărat o luptă permanentă între diferite teze și concepții despre organizarea mai bună a forțelor de producție, a relațiilor sociale, a vieții maselor populare; desigur, acestea va fi o luptă bazată pe relații de producție unitare, precum și pe dezvoltarea științei și culturii, a cunoașterii umane, care va deschide permanent noi și noi căi de perfecționare a vieții și relațiilor sociale.

În această concepție revoluționară, materialist-dialectică și istorică, trebuie să privim și dezvoltarea poporului român și stadiul actual în care se găsește patria noastră socialistă.

I ROLUL FORȚELOR DE PRODUCȚIE ȘI AL CONCEPȚIEI REVOLUȚIONARE DESPRE LUME ȘI VIAȚĂ ÎN PERFEȚIONAREA ORGANIZĂRII VIEȚII SOCIALE

După cum se știe, istoria omenirii, deci și istoria poporului român, este istoria dezvoltării forțelor de producție și a relațiilor sociale, istoria luptelor de clasă, a luptelor împotriva asupririi și dominației străine, pentru eliberare na-

țională, și dezvoltare de sine stătătoare, istoria înfruntării continue între vechi și nou. În același timp istoria omenirii este jalonată de relațiile dintre diferite popoare și state, de formarea și apoi dispariția unor imperii, de lupta popoa-

relor pentru apărarea ființei proprii, a ființei lor naționale.

De-a lungul milenilor s-au succedat mai multe moduri de producție, mai multe orînduirii sociale. În toate aceste orînduirii, lupta de clasă — și în formele



II CUNOAȘTEREA ISTORIEI MILENARE A POPORULUI ROMÂN, A LUPTEI SALE PENTRU AFIRMAREA FIINȚEI PROPRII, PENTRU LIBERTATE SOCIALĂ ȘI NAȚIONALĂ, PENTRU INDEPENDENȚĂ ȘI UNITATE — FUNDAMENT AL ACTIVITĂȚII IDEOLOGICE, AL EDUCAȚIEI PATRIOTICE, SOCIALISTE A MASELOR

Stimați tovarăși,

Istoria milenară a poporului român, ca dealtă de tuturor popoarelor, este istoria dezvoltării forțelor de producție, a producerii și perfecționării uneltelor de muncă, ce au determinat unirea și organizarea

oamenilor în grupe și formațiuni statale, pînă la statul centralizat al dacilor, sub Burebista, și apoi, corespunzător diferitelor epoci, pînă la orînduirea capitalistă și trecerea la făurirea societății socialiste.

După cum se știe, civilizația dacilor a cunoscut o puternică înflorire timp de

sute de ani. Cu doi ani în urmă, am aniversat 2050 de ani de la formarea primului stat centralizat dac, dar organizarea vieții comune a dacilor a început cu multe secole înainte. Pentru acele ve-

(Continuare în pag. a 11-a)

Ample actiuni in favoarea pacii si securitatii internationale

BERLIN 1 (Agerpres). — In ultimele zile, in diverse regiuni ale R.D. Germane au avut loc numeroase intalniri, adunari si marsuri in favoarea pacii...

TOKIO 1 (Agerpres). — In Insula Hokkaido, din nordul Japoniei, a inceput un mars al pacii...

ROMA 1 (Agerpres). — In rastiump de o luna si jumătate, partizanii pasci din Italia au strins peste 900 000 semnături pe o petiție de protest...

HELSINKI 1 (Agerpres). — Medicina va fi inutilă în cazul unui conflict termonuclear, de aceea se impune ca toți medicii din lume să acționeze...

PRESEDINTELE Consiliului National Palestinez, Khaled Al-Fahouh, care a efectuat o vizita de opt zile în Japonia...

CANADA — Imagine surprinsa in timpul unei recente demonstratii desfasurate la Montreal, impotriva cursei inarmarii

Evolutia conflictului argentiniano-britanic

BUENOS AIRES 1 (Agerpres). — Potrivit agențiilor internaționale de presă, în Insulele Malvine (Falkland) continuă acțiunile de luptă...

LONDRA 1 (Agerpres). — Purtătorul de cuvânt al Ministerului Apărării al Marii Britanii a anunțat că luni au avut loc lupte între forțele britanice și cele argentiniane...

Accident Pe o cale ferată din statul american Virginia s-a produs deraterea a 29 de vagoane din componența unei garniturii...

Lacuri invizibile Printre numeroasele surprize pe care cel de-al șaselea continent le oferă cercetătorilor se numără și așa-numitele „lacuri invizibile”...

Accensiune La Anchorage, în Alaska, s-a anunțat că alpinistul Tom Griffith a realizat o performanță mondială în escaladarea celui mai înalt munte din America de Nord...

Exponat original Colecția „Casei omorului și satirii” din orășul bulgar Gabrovo, a fost completată, de curând, cu un exponat original: o carte din metal executată de Anghel Kostov...

Schimb de mesaje la cel mai inalt nivel româno-burundez

BUJUMBURA 1 (Agerpres). — Un schimb de mesaje între președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și președintele Republicii Burundi, Jean Baptiste Bagaza...

CREȘTEREA DOBINZILOR afectează grav țările în curs de dezvoltare

BELGRAD 1 (Agerpres). — Revista iugoslavă „Medjunarodna Politika” scrie că datorită creșterii dobânzilor...

PE SCURT

Elisario Betancour Cuartas ales președinte al Columbiei

Inundații în Nicaragua

PRODUCȚIA MONDIALĂ DE CEREALE va fi anul acesta între 1,4 și 1,6 miliarde tone...

AUTORITĂȚILE MALAYEZIENE au în vedere sprirea, în următorii ani, a capacității proprii de prelucrare a cauciucului natural...

GUVERNUL FRANCEZ a aprobat planul pentru crearea unei importante agenții de stat în domeniul energiei...

AGENDĂ COSMICĂ

MOSCOVA 1 (Agerpres). — Cosmonauții Anatali Berezovoi și Valentin Lebedev continuă să execute programul de activități în cadrul complexului spațial „Salut-7”...

ACORD DE PRIVIRE LA VIITORUL STATULUI INSULELOR MARSHALL

WASHINGTON 1 (Agerpres). — După negocieri care s-au prelungețit, cu întreruperi, pe parcursul a 13 ani, S.U.A. au semnat un acord cu Insulele Marshall...

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

Roma — aureola eternității



ROMA — aureola eternității. Înaintea chiar de a vedea Roma înainte de a-l cunoaște farmele directe, ci doar din scrieri, cărți de istorie sau ghiduri turistice...

ORIENTUL MIJLOCIU

INCIDENTE LA BEIRUT ● SEDINȚA COMITETULUI CENTRAL AL MIȘCĂRII DE ELIBERARE NAȚIONALĂ PALESTINIANĂ „AL FATAH” ● CONVORBIRI EGIPTEANO-ISRAELIENE

BEIRUT 1 (Agerpres). — Șapte persoane au fost ucise și 36 au fost rănite în cursul incidentelor care au avut loc de luni...

CAIRO 1 (Agerpres). — Președintele Egiptului, Hosni Mubarak, a avut marți convorbiri cu președintele Sudanului, Gaafar Mohamed Nimeiri...

BEIRUT 1 (Agerpres). — Sub președinția lui Yasser Arafat, la Beirut s-a desfășurat lucrările ședinței Comitetului Central al Mișcării de eliberare națională palestiniană „Al Fatah”...

CAIRO 1 (Agerpres). — Aparatele aduse de nave de transport au fost montate la locurile lor în spațiul elicopterat la bordul lui „Progress-13”...

WASHINGTON 1 (Agerpres). — După negocieri care s-au prelungețit, cu întreruperi, pe parcursul a 13 ani, S.U.A. au semnat un acord cu Insulele Marshall...

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

ROMA — aureola eternității



ROMA — aureola eternității. Înaintea chiar de a vedea Roma înainte de a-l cunoaște farmele directe, ci doar din scrieri, cărți de istorie sau ghiduri turistice...

ORIENTUL MIJLOCIU

INCIDENTE LA BEIRUT ● SEDINȚA COMITETULUI CENTRAL AL MIȘCĂRII DE ELIBERARE NAȚIONALĂ PALESTINIANĂ „AL FATAH” ● CONVORBIRI EGIPTEANO-ISRAELIENE

BEIRUT 1 (Agerpres). — Șapte persoane au fost ucise și 36 au fost rănite în cursul incidentelor care au avut loc de luni...

CAIRO 1 (Agerpres). — Președintele Egiptului, Hosni Mubarak, a avut marți convorbiri cu președintele Sudanului, Gaafar Mohamed Nimeiri...

BEIRUT 1 (Agerpres). — Sub președinția lui Yasser Arafat, la Beirut s-a desfășurat lucrările ședinței Comitetului Central al Mișcării de eliberare națională palestiniană „Al Fatah”...

CAIRO 1 (Agerpres). — Aparatele aduse de nave de transport au fost montate la locurile lor în spațiul elicopterat la bordul lui „Progress-13”...

WASHINGTON 1 (Agerpres). — După negocieri care s-au prelungețit, cu întreruperi, pe parcursul a 13 ani, S.U.A. au semnat un acord cu Insulele Marshall...

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI

LA ACORDURI